

香港青少年之華夏文明(陝西)之旅之感想

2012年12月28日至2013年1月 1日

樂道中學 5A 譚子貞

很榮幸今次能夠參加這個陝西交流團，陝西是我國文物古跡薈萃之地，有“天然歷史博物館”之稱。由於我們是接近冬天的時候前往陝西，所以天氣也較為寒冷，但相比香港的冬天，我覺得自己就像站在冰櫃裡一樣。但除了寒冷的天氣令我印象深刻之外，還有宏偉的西安明城牆、勢如奔洪的壺口瀑布、記載著古人智慧的陝西歷史博物館、五帝之首的黃帝陵，以及世界第八大奇蹟之一的秦兵馬俑。這些名勝古蹟都刻在我的腦海中，到了現在，我還忘不了那種寒冷、那種聲音、那種景色。此外，我很高興能夠與其他學校的同學們一起參加這個交流團，還有與延安大學及西安交通大學的學生進行交流，加深對彼此的認識。

我們都知道，西安、雅典、羅馬與開羅並稱為世界四大古城之一，先後有13個朝代或政權在西安建都或建立政權，所以西安見證了很多朝代和文化的轉變，而且西安還是“絲綢之路”的起點，所以“五千年的歷史看西安”可不是虛妄之言。而在今次的陝西交流團，最令我印象深刻的景點主要有三個，壺口瀑布、黃帝陵、秦兵馬俑，因為它們都是一些耳熟能詳的景點，而在今次有機會可以親眼看見以及感受到那些經過時間洗滌的古蹟，真的令我十分興奮而且也十分難得的機會。

首先，我先說我最為深刻的秦兵馬俑。它是世界第八大奇蹟之一，也是中國十大景區名勝之一，可說它是記載著中國二千多年歷史的重要的古蹟之一。看見秦兵馬俑的第一個印象除了震撼就別無其他，我十分佩服秦始皇的力量和智慧，他利用了大量人力、物力、為他建築如此龐大的軍隊陵墓，雖知秦國有一支紀律嚴明、訓練有數、攻無不克、戰無不勝的強大軍隊，但當我看



到這支強大軍隊的縮影，突然感到地面沙塵滾滾起來，四方八面傳來馬嘶聲和號角聲，面對六國的敵軍，秦國的將士毫不畏懼，手握兵器迎向敵人。平時只在電視觀看的畫面，現在一幕幕呈現在眼前，真的十分震撼。我與同學對這個古蹟十分感興趣，所以沿途都留心聽著導遊的講解，了解兵馬俑的特點，令我十分讚嘆古代人高

超造詣。法國前總理希拉克說曾經過：「不看兵馬俑，等於沒有真正到過中國。」幸好我今次來了，「真正」看過中國的歷史。

其次，令我最深刻的景點——壺口瀑布。黃河是中國文明搖籃之一，孕育了我們中國人，以及流傳我們五千年的文化歷史，它與長江都是我們中國的母親河，為



中國人帶來源遠流長的歷史，刻錄了中華民族的變遷和生活。令我最深刻的可以說是那裡的天氣，因為那時的溫度只有零下20度，即使做好裝備我們仍然感到十分寒冷，特別是下半身。不過我還是第一次那麼近距離去看黃河瀑布，所以感覺十分新奇，而且因為天氣寒冷，地上都結滿了冰層，一不小心可能會被冰滑跌在地上，我可不想和冰層來個親密的擁抱，所以我每一步都

小心翼翼，避免跌倒在地上。

黃河兩旁有很多冰柱，對我來說都是十分新奇的事，所以我也拍下了不少照片，人生難得走到黃河邊，當然要留個紀念。可惜時間緊迫，不然我真想多待一回。雖然天氣寒冷，但也為我留了深刻的回憶，也是我與同學們的共同回憶，令我們感情更好，希望下次再有機會，重回這裡再看一次。

說了黃河，更不得不提黃帝陵。黃帝陵，是中華民族始祖黃帝軒轅氏的陵墓，相傳黃帝得道升天，故此這陵墓是衣冠塚，號稱「天下第一陵」。我們很辛苦，在寒冷的天氣中，踏著石級一級一級走上黃帝陵，一到黃帝陵我立刻被旁邊的大鐘吸引著，我和同學在大鐘前敲了三聲，希望為朋友及家人帶來平安。雖然鐘聲很大，但卻不自覺令我心境靜下來，只留下鐘聲的餘音不停地回響著……反襯出那裡的肅靜。此外，我還在軒轅廟拍了照，那個是根據「天圓地方」說法而建的，外面看來是一個方型，但在內面有一個很大的圓型，這結合了中國的傳統文化觀以及人生觀。這個景點又增加了我對中國文化的認識。



我們也參觀了毛主席的延安的舊居，是個有特色的土窯洞，同時也去了鄰近的延安革命博物館。這令我更了解毛主席這個領導人的過去。我們也去了棗園、回民

街、西安城牆等地方。西安城牆給我的感覺十分宏偉，而且城牆的路也很寬敞，可看到西安市的景色和結了冰的護城河。晚上城牆的燈飾很漂亮，給人一種輝煌的感覺。



另外，我還吃了北方人經常吃的餃子和羊肉串，那些都十分好吃，可惜我不能吃太辣，但北方菜通常都是辣的，所以也算是我的一個新嘗試。另外，在除夕12時，我們看見酒店外慶祝新一年的來臨的煙火，為我們帶來一個與眾不同的除夕倒數夜。

今次的陝西之旅，令我更了解西安的文化和人民生活，這些都是今次交流團的收穫之一。若然下次再有機會參加交流團，我希望再能到中國其他地方，甚至海外的地區進行交流，將香港的獨有文化也帶過去。這次的旅程為我人生寫了精彩的一頁，再次感謝旅遊學庫計劃這個的交流團以及學校的資助和老師的帶領。